Конспект логопедического занятия с учащимися 2 класса «Дифференциация звуков и букв Ч–Щ в семантическом поле слова«Щучка»
Тема: 

· логопедическая: дифференциация звуков и букв Ч–Щ  в семантическом поле слова «Щучка».

· лексическая: рыбы

Цели: 

· образовательные: 

· уточнение артикуляции звуков ч-щ ;

· закрепление знаний детей о характеристике звуков 

· коррекционные: 

· развитие общей и артикуляционной моторики

· развитие фонематического слуха и восприятия

· развитие звукобуквенного анализа и синтеза

· развитие зрительного внимания и памяти

· развитие словаря через расширение семантического поля слова «щучка» и развитие валентностей слов

· дифференциация звуков « ч», « щ»  и букв Чч – Щщ в слогах, словах и предложениях.

· развитие связной речи

· воспитательные: 

· воспитывать бережное отношение к природе; 

· расширение кругозора учащихся через народное творчество

Оборудование: карточки, плакаты, предметные картинки, зеркало, тетради, ручки,
Ход урока:

1. Орг. момент.

«Узнай по контуру»  

Что получилось? 
(рыба)
Какая хищная рыба живёт в наших реках? 
(щука)
Как называют маленькую щуку? 
(щучка)

Логопед прикрепляет картинку с изображением щучки на доску.

2. Постановка цели урока.

- Составьте звуковую схему слова «щучка».

- Назовите все звуки по порядку. Сколько их?

- Назовите, какой звук стоит на 1-м месте, на 3-м месте?

- Какие звуки и буквы мы сегодня будем различать?

3. Акустико- артикуляторная характеристика звуков.

звук [щ]  - кончик языка приподнят и образует щель.

Воздушная струя тёплая, плавная, во рту встречает препятствие
(язык),

воздух идёт по языку в щель.

Согласный, глухой, всегда мягкий

звук [ч] – кончик языка приподнимается и стучит за верхними зубами по

нёбу. Воздушная струя встречает во рту  препятствие (язык), воздух прорывается в щель толчками, прерывисто.

Согласный, глухой, всегда мягкий.

4. Соотнесение звука с буквой.

- Какой буквой  обозначается звук [Щ]? -  
Щщ (ща)


- На что похожа буква Ща?

Щенок тащил нещадно по углам

Щетинку за щетинкою из щетки.

Две пощадил щетинки по бокам,

Еще одну не выщипал в середке!

- Какой буквой обозначается звук [Ч]? -   
Чч    (че)

- На что похожа буква Че?

«Ч»! Ну чем не человечек?

Он учителю навстречу

Тянет руку! Отвечать

Хочет он всегда на «5»!

Откройте тетради, запишите число и тему урока: «Различай Чч – Щщ».

5. «Шифровальщики».

Я называю слова. Ваша задача записать  букву че или ща, соответствующую звуку, который услышите в слове.

(Речка, щурёнок, удочка, ущелье, кочка, лещи, ночь, плещется)

Проверка 
(логопед показывает табличку):

                    Ч, Щ,Ч, Щ, Ч, Щ, Ч, Щ

У кого так записано?  Давайте вспомним слова.

6. Дифференциация в слогах.

- Какое слово является темой нашего урока?  
( ЩУЧКА)

- Наша  щучка клюёт на особую наживку. Посмотрите, у всех червячков есть имена. Прочтите имя вашего червячка, запомните, переверните рисунок и запишите имя своего червячка в тетради.

-Самостоятельная проверка «имени» червячка: 
( ча-ща, щу-чу и т.д.)

7. Игра  «Прятки»

щу __                        ___ка

хвости___                ___чок

плавни___               ___ще

ле___                       ___щик

суда____                 ___щи

зуби___                   ___чок

- Что вы видите на карточках?  
(Слоги). 
Слоги потеряли своих соседей. Расставьте слоги по местам. Что получилось? 
(Слова)

Назовите слова, которые называют маленький предмет или ласково.

Какой звук вы слышите в этих словах? 
(Звук Ч,щ).

А теперь те, которые называют большие предметы. 
Какой звук слышите в этих словах? 
( Звук Щ ).

Запишите по одному слову с каждым звуком.
8. Гимнастика для глаз (рыбки) 

Представим, что мы опустились на дно реки и следим глазами за плавающей рыбкой: она плывёт вправо, влево, вверх к поверхности воды, опускается вниз на дно, вправо вверх, вниз, вверх влево, вниз, плавает кругами.)

9. Расширение валентности слова.

Какими словами можно сказать про щучку,  какая она? 
Читайте (читают по цепочке)

Щучка                 хищная

                             речная

                             хитрющая

                             молчащая

Запишите  два любых словосочетания в тетрадь.

- А как мы скажем только про её хвост?

                             щучий хвост

- А про голову?

                             щучья голова

-А про её чешую?

-Логопед  прикрепляет на доску плакат:

«Чешуя у щучки, щетинка у чушки».

-Прочитайте. Что это?  
(Скороговорка)

Как проговаривается скороговорка? 
(чётко и довольно быстро).

Давайте так же проговорим эту скороговорку.

Дети проговаривают скороговорку чётко и медленно, затем быстрее, затем индивидуально.

Вспомните, из какой сказки слова: «по-щучьему велению».

А сейчас употребляют это выражение? В каком случае?

( «Как быстро это у тебя получилось, прямо как по-щучьему велению».)

10. Физкультминутка.

Через чащу ручеек

В речку Щекотинку тек.

В речке плещутся щучата-

Это щучкины ребята.

Ярче, чище серебра

Блестит щучек чешуя!

11. Дифференциация в предложениях.

Каждому из детей предлагается карточка с разрозненными  предложениями, в которых пропущены буквы Че и Ща.

-Что вы видите на карточках? 
(Предложения).

Каких букв  в них не хватает? ( Букв Ч и Щ )

Вставьте недостающие буквы.

-у- ка живёт в реч-ке.  

Она караулит добы-у.

-у-ка – хи-ная рыба.

От  -у-ки  рыбёшки  пря-утся.

Дети вставляют буквы, читают предложения.

- Что может получиться из этих предложений?  
( Текст)

- Что нужно для этого сделать? 
( Составить предложения по порядку).

Дети  составляют текст.

Чего не хватает в тексте? 
(Названия).

Как можно назвать этот рассказ? 
(«Щучка». «Речная хищница»).

Дети зачитывают текст. Записывают текст в тетради.

Подчёркивают буквы Ч и Щ.

Итог занятия:

- С каким словом мы сегодня работали?

- Какие звуки и буквы учились различать?

